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Από το 1827 εκδηλώνεται 
µε τον λόρδο Πάλµερστον 
η πρώτη βρετανική εµπλοκή 

στα ελληνικά ζητήµατα, 
τα οποία θα απασχολήσουν τη 
βρετανική πολιτική για πολλές 
δεκαετίες. Ο Γουίλιαµ Γκλάντστοουν 

στη συνέχεια λατρεύτηκε 
από τους Ελληνες, ενώ η 

τελευταία αξιοσηµείωτη δυναµική 
παρέµβασή του στις δηµόσιες 

υποθέσεις, κατά τη διάρκεια 
του 1896, αφορούσε την καταδίκη 

της επαχθούς κυριαρχίας 
του σουλτάνου Αβδούλ Χαµίτ στους χριστιανούς 

της Κρήτης και στους Αρµένιους. Ο 
λόρδος Σάλισµπουρι αµφιταλαντευόταν ανάµεσα 

στη συµπάθειά του για τον Ελληνισµό, 
αλλά και σε µια λανθάνουσα περιφρόνηση 
της Ελλάδας ως «εκβιαστή της Ευρώπης». 
Για τον Λόιντ Τζορτζ η ανάδειξη της 

Ελλάδας σε νέα περιφερειακή δύναµη, υπό 
την ηγεσία του χαρισµατικού Ελευθερίου Βενιζέλου, 

παρέµεινε ζωτικό τµήµα του οράµατος 
του για έναν καινούριο κόσµο µετά το 

1918. Ο Ουίνστον Τσόρτσιλ ανέπτυξε ένα είδος 
«εµµονής» µε τις ελληνικές υποθέσεις 

κατά τον B' Παγκόσµιο Πόλεµο. Την εµµονή 
αυτή, αρκετά βέβαια αλλοιωµένη από τη 
φορτισµένη ατµόσφαιρα του Κυπριακού στα 
πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1950, µοιράστηκε 

και ο Αντονι Ιντεν. 
Οι διακυµάνσεις των βρετανικών αντιδράσεων 

στις ελληνικές αξιώσεις είχαν τις ρίζες 
τους στη µετά το 1821 περίοδο. Ο Τζορτζ 
Φίνλεΐ γράφει χαρακτηριστικά ότι το βρετανικό 

Υπουργικό Συµβούλιο, αιφνιδιασµένο 
από την ελληνική Επανάσταση, είδε την έκρηξή 

της µε περισσότερη αποστροφή από 
κάθε άλλη χριστιανική κυβέρνηση. Η στάση 

L 

αυτή βέβαια µεταλλάχτηκε από τον Τζορτζ 
Κάνιγκ, που οραµατιζόταν µια ελεύθερη 
Ελλάδα ως όχηµα του βρετανικού φιλελευθερισµού, 

µε προσδοκία ότι θα µπορούσε να 
διαµορφωθεί ως ανάχωµα της ρωσικής επέκτασης. 

Οι παλινδροµήσεις των βρετανικών αντιδράσεων 
στους ελληνικούς αγώνες, έως την 

Κύπρο την εποχή της αποαποικιοποίησης 
του 2θού αιώνα, επαναλαµβάνουν 

τις βασικές επωδούς 
του αρχικού επαναστατικού 

έπους. Πρέπει να σηµειωθεί 
ότι ο Αγώνας των Ελλήνων 

για ανεξαρτησία εγγράφηκε µεταγενέστερα 
στη βρετανική ιστορική 

αντίληψη ως η γενεσιουργός 
δύναµη ενός φιλελληνικού 

αισθήµατος που σφραγίστηκε 
από τον θάνατο του λόρδου 

Βύρωνα στο Μεσολόγγι. Στην 
πραγµατικότητα, ο ανθελληνισµός 

επρόκειτο να αποδειχτεί εξίσου 
ισχυρός µε τον φιλελληνισµό κατά τη 

διαµόρφωση των γενικότερων τάσεων και 
της δράσης των βρετανικών κυβερνήσεων 
σε περιόδους σύγκρουσης µε τις ελληνικές 
κυβερνήσεις. 
ΟΡόµπερτ Χόλαντ και η Ντιάνα Μαρκίδη 

εξετάζουν συγκριτικά την ανάµειξη του 
Ηνωµένου Βασιλείου στη νεότερη ελληνική 
εµπειρία. To ενδιαφέρον τους επικεντρώνεται 

στη µελέτη των νησιών µε ελληνική πλειονότητα 
πληθυσµού, όπου η Βρετανία έπαιξε 

κατά καιρούς τον βασικότερο ρόλο οδηγώντας 
είτε στην ένωση µε την Ελλάδα είτε 

-στην περίπτωση της Κύπρου- σε µια πολύ 
διαφορετική λύση. Εδώ πρέπει να επισηµανθεί 

ότι καµία άλλη ευρωπαϊκή δύναµη 
δεν έπαιξε συγκριτικά παρόµοιο ρόλο στα 
ζητήµατα αυτά. Εστιάζοντας στην τύχη των 
Ιονίων νήσων, της Κρήτης, της ∆ωδεκανήσου 

και της Κύπρου, η µακρά διάρκεια των 
αγγλο-ελληνίκών σχέσεων στα αλυτρωτικά 
συµφραζόµενα θα µπορούσε άνετα να καλύψει 

την περίοδο από τα µέσα του 19ου έως τα 
µέσα του 2θού αιώνα. 

Η θέση που κατείχε η Βρετανία δεν ήταν 
ταυτόσηµη σε όλες τις περιπτώσεις. Τα Ιό¬ 

νια νησιά αποτελούσαν βρετανικό προτεκτοράτο, 
«απολάµβαναν», δηλαδή,την 

«προστασία» του βρετανικού στέµµατος, αλλά 
η συγκεκριµένη πολιτική οντότητα δεν υπήρξε 

ποτέ συµβατική αποικία. Στην Κρήτη 
µετά το 1897, και στα ∆ωδεκάνησα µετά το 
1945, η βρετανική κατοχή πραγµατοποιήθηκε 

σε διεθνές πλαίσιο. Στην Κύπρο, από την 
άλλη, ο ελληνικός πληθυσµός βίωσε τις αναπόφευκτες 

συνέπειες της µετατροπής της 
νήσου σε πλήρη αποικία του βρετανικού 
στέµµατος, µε τις αοριστίες της κατοχής του 
1878 να διατηρούνται στο διηνεκές. Πρέπει 
να επισηµανθεί ότι η πληθυσµιακή σύνθεση 
των κοινωνιών αυτών ήταν αρκετά διαφορετική. 

Στην Κρήτη και στην Κύπρο διαβιούσαν 
πολυάριθµες µουσουλµανικές µειονότητες, 

που έµελλε να έχουν τελείως διαφορετική 
τύχη. Αντιθέτως, στο Ιόνιο και στα 

∆ωδεκάνησα δεν υπήρχε η ανάλογη παρουσία, 
αλλά η µοίρα και των δύο περιοχών ήταν 

άρρηκτα συνδεδεµένη µε τις οθωµανικές 
και τις τουρκικές, αντίστοιχα, εξελίξεις. 

Παρά τις διαφορετικές αποχρώσεις, σι ποικίλες 
αυτές κορυφώσεις µοιράστηκαν αδιαµφισβήτητα 

ένα κοινό σηµείο: η ιστορία 
τους είχε επίδραση, δυσανάλογη του µεγέθους 

τους, στα ευρύτερα διεθνή γεγονότα, 
και ξεχωριστό αντίκτυπο στις βρετανικές 
βλέψεις στον ευρύτερο µεσογειακό χώρο. 
Για τη βρετανική οπτική, και ευρύτερα για 

τη δυτική, η διαδικασία της ελληνικής ενοποίησης 
δεν απέκτησε ποτέ την ηθική και 

πολιτική νοµιµοποίηση του ιταλικού 
Risorgimento, παρά το γεγονός ότι εκτάθηκε 

σε µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα, υπερπήδησε 
µεγαλύτερα εµπόδια και κόστισε πολύ 

περισσότερες ανθρώπινες ζωές. Ο,τι πίστευαν 
οι Βρετανοί σχετικά µε τους Επτανήσιους, 

για τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα και 
σε πείσµα των αποδείξεων για το αντίθετο, 
βρήκε αργότερα εφαρµογή και στην περίπτωση 

των Ελληνοκυπρίων. Οπως ακριβώς 
είχε υποστηριχθεί ότι το πολιτισµένο κοµµάτι 

των Επτανήσιων δεν µπορούσε να επιθυµεί 
την ένωσή του µε ένα ακατέργαστο και 

πάµφτωχο κράτος, που µόλις και µετά βίας 
είχε αποτινάξει το οθωµανυχό του παρελθόν, 
το ίδιο ακριβώς λεγόταν έναν αιώνα αργότε¬ 

ρα, ότι δηλαδή η πλειοψηφία των Ελληνοκυπρίων 
δεν επιθυµούσε στην πραγµατυχότητα 

να ενωθεί µε µια Ελλάδα βυθισµένη στη µετεµφυλιακή 
πραγµατικότητα. 

Οι Βρετανοί δεν βρήκαν ποτέ την πολιτική 
ασφάλεια που επιθυµούσαν. To καλύτερο 

που πέτυχαν ήταν µια τεταµένη και ασταθής 
ισορροπία δυνάµεων. Κατά καιρούς το 

προσπάθησαν, είτε αποστέλλοντας φιλικά 
διακείµενους πρεσβευτές και τοποτηρητές 
είτε παρέχοντας τιµές, ενίοτε και τίτλους ευγενείας 

σε ορισµένα πιο συνεργάσιµα µέλη 
των τοπικών κοινωνιών, είτε µε την παραχώρηση 

φιλελεύθερων Συνταγµάτων, καθώς 
και τη διατύπωση συνταγµατικών «προσφορών» 

. Στην Κύπρο του 2θού αιώνα οι Βρετανοί 
δαπάνησαν αξιόλογα χρηµατικά ποσά για 

την αποικιακή ευηµερία και ανάπτυξη, και έως 
το ΐ95θ είχαν εκριζώσει την ελονοσία, τη 

µεγαλύτερη ίσως ευεργεσία στην Κύπρο τη 
σύγχρονη εποχή. Τίποτε όµως από αυτά δεν 
βοήθησε. Η µετριοπάθεια παρέµενε πάντοτε 

ο «χαµένος κρίκος της αλυσίδας» σε οποιαδήποτε 
περιοχή και αν προσπάθησαν οι 

Βρετανοί να εξασκήσουν πάνω στους Ελληνες 
την προσφιλή τους συνήθεια επίβλεψης 

άλλων ανθρώπων, η οποία συχνά έφερνε αποτελέσµατα 
-τουλάχιστον µέχρι την εποχή 

του B' Παγκοσµίου Πολέµου- σε άλλα πολιτικά 
και πολιτισµικά βιογραφικά πλαίσια. 

Με γλαφυρό λόγο και πλούσια τεκµηρίωση 
ο Χόλαντ και η Μαρκίδη διερευνούν την αλληλεπίδραση 

µεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών 
δυνάµεων που διαµόρφωσαν την πορεία 

διχασµένων νησιωτικών κοινωνιών. 
Ερευνώντας τα µοτίβα που ανακύπτουν, µας 
προσφέρουν µια πρωτότυπη οπτική τής πολιτικής 

και κοινωνικής µορφολογίας της 
Ανατολικής Μεσογείου. Αν και το βασικό 
πλαίσιο διαµορφώνεται από τις αγγλοελληνικές 

σχέσεις, η υφή των αγώνων τούτων καθιστά 
απαραίτητη επίσης την απόδοση προσοχής 
στην οθωµανική παρακµή και στη διαδοχή 

του οθωµανικού κράτους, στους ανταγωνισµούς 
µεταξύ των Μεγάλων δυνάµεων, 

στον εθνοτικό και κοινωνικό κατακερµατισµό, 
στην πρώιµη ιστορία των διεθνών ειρηνευτικών 

αποστολών και στη διαδικασία της 
µεταπολεµικής αποαποικιοποίησης. ? 
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